

2019年5月20日,习近平总书记亲临赣州视察,在中央红军长征出发纪念馆,亲切接见了于都县的9位红军后代和革命烈士家属代表。总书记动情地说,革命战争年代,江西人民为革命胜利付出了巨大牺牲、作出了巨大贡献。现在国家发展了,人民生活改善了,我们要饮水思源,不能忘记革命先辈、革命先烈,不能忘记革命老区的父老乡亲。

于都是中央红军长征集结出发地,土地革命战争时期,全县共有6.8万余人参加红军,长征前夕,上万余于都儿女加入红军,为中国革命作出了重大贡献和巨大牺牲。1934年10月,中央机关、中革军委和中央红军主力8.6万人集结于都,从当月17日起,渡过于都河开始二万五千里长征。

受到习近平总书记亲切接见的段桂秀、袁尚贵、谢坚、李灿美、管翠英、张复信、谢金俊、李观福、郭湖北等9位代表都有难忘的红色记忆,他们家属或先辈的革命英雄事迹可歌可泣,永不磨灭。新中国成立后,他们传承红色基因,弘扬良好家风,在各自岗位上为经济社会发展和精神文明建设作出了新的贡献;他们自己也在党和政府关怀下,通过自己的奋斗,过上了幸福生活。今日特刊T18至T22,讲述的就是总书记深情牵挂引出的红色家事。



受到习近平总书记亲切接见的红军后代和革命烈士家属代表在于都县中央红军长征出发纪念馆合影。记者刘凯 摄(资料图片)

“共产党力量真的大呀!”

——访红军烈士遗孀段桂秀

□林家屹 黄长生 记者潘庆坤 文/图



6月9日,王地长陪段桂秀在守望广场散步。

2019年5月20日,习近平总书记来到于都,亲切接见了9位红军后代及革命烈士家属代表,其中就有段桂秀老人。那一天,习近平总书记亲切地握住她的手,问她是不是红军还是烈属。她说,自己的丈夫是红军烈士。而在这之前,她已经等了丈夫王金长87年。如果不是在于都县革命烈士陵园亲眼看到王金长的名字,她还不愿相信丈夫已经成为了烈士,永远离开了她。

“段奶奶,您血压有点偏高,要注意油腻的东西不要吃,记得多休息。”6月9日,记者在于都县车溪乡坝脑村段桂秀老人的家中,看到她的家庭医生车溪乡卫生院副院长钟毅在为其检查身体。“我们正常情况下一周给段奶奶进行两次健康体检,特殊情况除外。”钟毅给段桂秀做完体检后说。

段桂秀今年101岁,是于都县段屋乡人,与侄子王地长共同生活。段桂

秀出生后,段家将她给车溪乡王家抱养,按当时的风俗,给年长她10岁的王金长当童养媳。在段桂秀的记忆中,王金长对自己呵护备至,去哪里玩都带着她,有好的东西也先让着她,她一直亲昵地叫他金长哥哥。原以为金长哥哥会一直陪在自己身边,谁料,1932年,王金长提出要去参加红军。段桂秀舍不得,想劝他留下,王金长耐心地做她的思想工作。明白参加红军的意义后,段桂秀支持王金长的决定。她说,参军那天,自己送金长哥哥到车头圩的一棵大樟树下,途经圩上,她为金长哥哥买了一双鞋当作送行礼物。金长哥哥把自己身上穿的一件旧衣服脱下,郑重折叠好回赠给她,并掏出身上仅有的几块钱,全部塞到她手中,告诉她:“我至多离开三五年,你一定要等我回来。”

段桂秀对记者说,1934年秋天,

红军长征了,土地又被地主抢回去了。在王金长离开后的日子里,她辗转于都汾坑、寒信等地帮人做饭,挣钱养家。在最苦的日子里,她和婆婆一起外出乞讨,勉强维持生存。虽然生活艰辛,但前方仍然值得期待。可谁曾想,日复一日、年复一年,让段桂秀苦苦等待的金长哥哥一直未归。

段桂秀对王金长无比信任,因为他从小就守护在自己身边,从未骗她,承诺了的事一定会做到。她坚信,金长哥哥说了会回来就一定回来。然而,等了一个三五年又一个三五年,金长哥哥仍未归来。1953年的一天,段桂秀苦苦等来的却是一张烈士证。她的娘家人得知这个不幸消息后,其哥哥曾一天5次到车溪乡坝脑村找她,想带她回娘家,不想看着自家妹妹守寡。但她不相信那张薄薄的纸就能定王金长的生死,因为金长哥哥不会骗自己。她说:“金长是不会说谎的,他从来就没骗过我,所以我要一直等他回来。”从此,她便与婆婆相依为命。在艰难困苦的日子里,段桂秀便是家里的顶梁柱,瘦弱的肩膀扛起了整个家。别看段桂秀身子瘦小,做事却是干净利落。靠着给别人做饭、挑担,努力维持家里的生计,有时还接济身边更苦的人。段桂秀还为自己和金长哥哥过继了一个儿子,一边抚养孩子,一边等着金长哥哥回来,幻想着一家团圆的那天。这一等就是87年。

2019年5月14日,于都县车溪乡民政所长郭湖北带段桂秀去中央红军长征出发纪念馆。当天,她在纪念馆里走来走去,东看看、西看看,还摸着草鞋墙上的红五星久久不放手。郭湖北以为她是好奇,后来才知道,原来,她送金长哥哥参加红军时,他的帽子上也有这样一颗红五星。摸着那颗红五星,她仿佛又回到了送别那天。段桂秀回到家后,她问郭湖北会不会去纪念馆了,想请他下次再带她去,因

为自己在纪念馆里没有找到王金长的照片或名字。段桂秀执意等金长哥哥回来的事很多人都知道,郭湖北更是非常清楚。他看她的神情,推测她心中又升腾起一丝期待——金长哥哥还能回来。郭湖北于心不忍,只好告诉她,王金长烈士的名字在纪念馆里找不到,得去于都县革命烈士陵园里找,不过那边只能找到他的名字,没有他的照片。段桂秀坚持要找到名字,否则她还不相信金长哥哥真的长眠地下了。

2019年5月15日下午,郭湖北陪段桂秀到烈士陵园,找到了王金长的名字。在摸到王金长名字的那一刻,段桂秀失声痛哭。她明白,自己的金长哥哥这次确实不会回来了。

2019年5月23日,没有找到金长哥哥照片的段桂秀看着中央红军长征出发纪念碑,指着上面的雕像说,那个骑马的、长得很高大的红军就像自己的金长哥哥。说着说着,她仿佛又看到了当年那个金长哥哥,忍不住摸着雕像痛哭,边哭边告诉“他”,现在过我

上了好日子,我们还有重孙了……

曾经,段桂秀一直有游览首都北京的梦想,前些日子,在众人的关心帮助下,她终于如愿以偿。那天,在天安门前望着飘扬的五星红旗,她喃喃低语,不停地呼唤着“金长哥哥,金长哥哥”……陪同的于都县博物馆党支部书记管冬梅情不自禁,几次落泪。穿越近90年的历史烟尘,一曲守望爱情的悲歌至今仍感人肺腑,启迪后人。

“共产党力量真的大呀!到处都建设得那么好。”“毛主席带领人民打下了江山,现在大家人人享福,人财两盛。”……段桂秀看到北京城的高楼大厦以及川流不息的车辆,她被祖国的繁荣昌盛所震撼,由衷感叹:“托主席的福,我没看过的都看过了,没坐过的都坐过了,没吃过的都吃过了。现在大家都不愁吃,不愁穿,哪里都是漂漂亮亮的,扁担不上街,到处都是车哇!”段桂秀的“金句”频出。

如今,王地长只要有空,都会搀扶段桂秀到家门口的守望广场转转,散步,陪她聊聊天。



红军烈士遗孀段桂秀在擦拭丈夫的烈士证明书。新华社 发(资料图片)